Автор: Кокорина Татьяна Константиновна 

Урок литературного чтения в 4 классе.

Тема: Былина «Илья Муромец и Соловей-разбойник»


Цель: познакомить учащихся с былиной «Илья Муромец и Соловей-         разбойник».


Задачи урока: 
· познакомить учащихся с особенностями былинного жанра, 
· научить высказывать своё отношение к герою и поступкам.
· развивать интерес учащихся к былинному жанру;
·       воспитывать любовь к Родине


Оборудование: презентация, жетоны для викторины
ХОД УРОКА
1. Оргмомент. Сообщение цели урока.

Ой вы гой еси, добры молодцы и молодушки! Собралися мы не на почестен пир, а на беседу добрую да складную. Чтоб был у нас мир да лад да согласие. И велась беседа наша речью плавною. А ещё хочу пожелать вам, чтоб участвовали вы в нашей беседе и внимательно слушали. Всё, что услышите, вам пригодится. А расскажу я вам о былине «Илья Муромец и Соловей-разбойник».
2. Словарная работа.

Былина – русская народная героическая песня – сказание о богатырях.

Илья Муромец – муромский воин из села Карачарово (близ города Мурома), поступивший на службу в дружину к киевскому князю Владимиру.

Соловей-разбойник – чудо-юдо (получеловек-полуптица), и одновременно человек, наделённый чертами кочевников-захватчиков, живших по соседству с русскими князьями.
3. Рассказ учащегося об Илье Муромце.

Илью прозвали Муромцем потому, что он родился в селе Карачарове недалеко от города Мурома.

Просидел Илья Муромец сиднем ровно тридцать лет- ни рукой, ни ногой двинуть не мог.

Вот однажды отец с матерью ушли в поле хлеб убирать, а Илья остался в доме один. Проходили в это время по деревне калики перехожие, подошли к избе Ильи, да и постучали в окошко.

- Отвори нам, добрый молодец, дверь, притомились, устали мы с дороги, дай нам водицы испить.

А Илья им отвечает:

- Не могу я, божьи люди, с места сдвинуться, уж тридцать лет сиднем сижу на печи.

А калики не уходят, и всё просят Илью в избу их впустить.

Шевельнулся он на печи! Встал на ноги – чувствует, ноги –то его держат, пошевелил руками. Сделал он шаг, другой, подошёл к двери и впустил калик в избу.
А калики перехожие и говорят ему:

- Принеси нам воды в ковше.

- Да не смогу я!

-Иди,иди! Сможешь!

Принёс Илья ковш воды. Дали ему калики испить воды. Почувствовал Илья, что в нём силушка заиграла. 

- Принеси ещё воды.

Дали ему калики испить воды. И такую великую силу в себе почувствовал. В третий раз испил он воды, силы немного поубавились.

- Будешь ты, Илья, богатырём великим! – так сказали Илье странники.

Простились и ушли калики, а Илья уснул богатырским сном.

С той поры стал Илья помогать родителям лес расчищать – старые деревья с корнем выворачивать, дубы крепкие выдёргивать. Распахал он поле великое и запрудил реку быструю.

Купил он себе коня, кормил его пшеничкой, купал в утренних росах. И вырос жеребец на диво статным, сильным и красивым. Верным другом и помощником Илье Муромцу стал.

4. Попросил богатырь благословения у отца-матери на путь-дорогу, на великие подвиги. Оседлал коня вороного, взял копьё булатное, и поскакал в стольный Киев-град, чтобы у князя служить, землю русскую от врагов защищать.

5. Выразительное чтение былины. Сейчас мы прочитаем былину и узнаем об одном из подвигов Ильи Муромца.

Былины пелись. Именно потому в тексте для связки часто повторяются предлоги. Сначала прочитайте первые три строчки былины. Старайтесь читать нараспев, делая ударение на выделенных слогах. Паузы делайте там, где стоят наклонные чёрточки.

Из-тоГО-ли – то / из- Города/ из-Мурома/,
Из-того-ли-сеЛА/из-КараЧАрова/

Выезжал-уДАленький/доРОдный/добрый-Молодец…

Заметили ли вы повтор предлогов?

А повтор начала строк?

Попробуем прочитать нараспев весь отрывок.
Чтение былины.

6. Анализ прочитанного отрывка былины.

Что же случилось с природой от соловьиного посвиста? Подтверди, что в былине используется приём преувеличения.

С помощью какого приёма в былине передаётся ласковое отношение к богатырю и ко всему, что с ним связано, что его окружает?

Найди приметы народного юмора в том, как Илья общается со своим конём.

К повтору какой части прибегает рассказчик?

Рассмотри репродукцию картины Михаила Врубеля «Богатырь».

Видно ли, что богатырь обладает нечеловеческой силой?

А как художник подчеркнул богатырскую природу коня?

Подтверди, что богатырь и конь – это часть сказочного леса.

Подумай: чем былинные герои отличаются от сказочных?

Как правило, русские богатыри обыкновенных человеческих размеров, имеют земных родителей, не могут ни в кого превращаться. Их сила в другом – в любви к Отечеству, в готовности его защищать от любых врагов-захватчиков. Таковы Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович.

7. Домашнее задание
Дома подготовить выразительное чтение былины. Прочитать окончание былины в прозаическом пересказе Ирины Карнауховой.

8. Викторина

Расскажите о самом первом подвиге Ильи Муромца. (Бой под Черниговом, схватка с Соловьём-разбойником»)

Почему Илью прозвали Муромцем? (Он из города Мурома)

Что обозначает слово «Муром»?(Древнерусское «мур»  -стена каменная, защита)
Что означает имя «Илья»? (Сила, крепость, камень)
Во времена былинные каждый город – столица княжества- имел своих правителей. Чем отличалось правление в Новгороде от правления в других городах? (В Киеве правил князь, а в Новгороде – вече)
Кто из богатырей не мог ходить до 30 лет? (Илья Муромец)
Назовите князя, правившего в то былинное время, в славный град которого часто созывались богатыри. (Владимир Красно Солнышко)
Назовите отрицательных персонажей из былин. (Соловей-разбойник, Тугарин Змеевич, Змей Огненный)
На Руси былинной было много странствующих людей. Как их называли? (Калики перехожие)
Существует много опер на сказочные сюжеты. Есть ли опера, в основу которой легла былина? (Опера Римского-Корсакова «Садко»). Подсчитываются жетоны и награждаются победители.
9. Рефлексия

Какие качества помогли Илье Муромцу стать народным героем?
